
Проаналізувавши всі три аспекти гендерного виховання, що 
виражається у тріаді школа – учень – сім’я, ми можемо сказати 
про те, що ці три ключові складові частини гендерного виховання 
тісно пов’язані між собою. Досягти позитивного результату, пра-
цюючи лише в одному напрямку, відверто кажучи, неможливо. 
Потрібний результат можливий лише за умови планомірної, ціле-
спрямованої та взаємозв’язаної діяльності всіх суб’єктів процесу 
гендерного виховання та формування гендерної культури. Тут, 
мабуть, слід насамперед починати з вчителів та батьків, бо для 
того щоб навчати і виховувати когось, потрібно, бути самому ком-
петентному в тому, що ти прагнеш донести до свідомості інших. 
Стосовно розширення гендерної обізнаності батьків, можна про-
водити такі заходи: розглядати ці питання на батьківських зборах; 
організовувати лекції для батьків; забезпечувати їх відповідною 
літературою для читання; проводити бесіди, анкетування, опи-
тування. Для формування у вчителів та батьків належного рівня 
гендерної освіченості слід здійснювати різноманітні заходи. Зраз-
ком системи таких заходів може бути курс гендерної освіти для 
вчителів, що проводився у шведській школі Свандам (муніципа-
літет Ньюнсхемн), який передбачає такі форми роботи: вивчення 
літератури (педагоги мають можливість самостійно вибирати кни-
ги та опрацьовувати їх під час канікул, вони отримували завдання 
написати резюме на кожну з вибраних книг); проведення занять 

з гендерної проблематики в університетах; практична робота з 
впровадження змін, які мали гендерну складову: вивчення мето-
дів розповсюдження набутих знань.

В процесі гендерного виховання учнів можна використовува-
ти: бесіди; анкетування; міні – конференції; написання міні–творів 
на теми: «Я та мій улюблений літературний герой», «Я у майбут-
ньому»; проведення конкурсів і свят, які б пропагували ідеї ген-
дерної рівності та сприяли б формуванню андрогінних якостей, 
тобто рис дітей, які позитивно сприймають власну та іншу статі.

Висновок та перспективи подальших розвідок. Таким чином, 
сутність гендерного виховання полягає в тому, щоб допомогти 
дітям подолати стереотипні орієнтації лише на свою стать, при-
вчати їх розуміти і адекватно сприймати поєднання традиційно 
жіночих і чоловічих позитивних якостей в одній людині, як – от: 
самостійність, впевненість, сміливість і чуйність, турбота і тактов-
ність, що є цінними і корисними рисами для особистостей двох 
статей, а не тільки для однієї з них.

Перспективні напрямки подальшого дослідження вбачаємо у 
більш глибшому вивченні проблем гендерного виховання у почат-
ковій школі, у виявленні можливостей змісту навчального матері-
алу різних дисциплін у формуванні гендерної культури, включенні 
гендерного виховання у систему напрямів всебічного та гармоній-
ного виховання особистості.
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ПРО ПОЛІПШЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ
Валуєва І.В.

У статті розглядаються шляхи удосконалення підготовки 
майбутніх учителів англійської мови початкової школи, врахо-
вуючи такий компонент професійної компетенції як методична 
компетенція.

Ключові слова: майбутні вчителі, методична компетенція, 
молодші школярі, освіта, методика.

Сучасний суспільний розвиток, поширення міжнародних 
зв’язків у різних галузях науки та культури, виникнення 
необхідності спілкування між різними народами зумовили по-
требу в навчанні іноземної мови, зокрема англійської мови та по-
яву такої спеціальної науки як методика. Значущість цієї науки 
постійно зростає, оскільки змінюються соціальні умови, теорія і 
практика навчання іноземної мови та основні концепції удоско-
налення освіти. 

Методика, як навчальна дисципліна, викладається у на-

вчальних закладах, які готують вчителів для різних ступенів 
освіти. Цей навчальний курс ставить на меті забезпечення основ 
теоретичної та практичної підготовки студентів до викладання 
мови у школі[6,c.18]. Під час забезпечення підготовки вчителів-
початківців актуальністю є необхідність розробляти і проваджува-
ти сучасні технології, які мають за основу розвиток мовленнєвої 
діяльності учнів.

Отже, основною проблемою на сучасному етапі розвитку 
системи освіти є поліпшення методичної підготовки вчителів 
англійської мови початкової ланки освіти. 

Відомі вчені (Е.Азімов, Г.Вороніна, Л.Долгова, Л.Захарова, 
Н.Соколова, Л.Шилова) єдині у визначенні мети професійної 
освіти майбутніх учителів іноземних мов, а також початкової шко-
ли – формування професійної компетенції. У цілому, дослідники 
проблеми професійної компетенції вчителя англійської мови 
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виділяють у її складі методичну компетенцію, трактуючи її при 
цьому по-різному. Методичну компетенцію вчителя англійської 
мови початкової школи можна визначити як сукупність його ме-
тодичних знань, навичок і вмінь та індивідуальних, суб’єктних й 
особистісних якостей, яка функціонує як здатність проектувати, 
адаптувати, організовувати, вмотивовувати, досліджувати й 
контролювати навчальний, пізнавальний, виховний і розвиваю-
чий аспекти іншомовної освіти молодших школярів у класній та 
позакласній роботі з іноземної мови [1, c.12].

Мета даної статті міститься у визначенні шляхів удоскона-
лення підготовки майбутніх учителів англійської мови початкової 
школи з урахуванням формування методичної компетенції.

У сфері професійної підготовки майбутніх учителів англійської 
мови існує комплекс завдань, де першочергове значення 
набуває завдання удосконалення комплексної професіоналізації. 
Провідна ідея цього аспекту полягає в формуванні у майбутніх 
фахівців системи професійно значущих умінь. Отже, професійна 
майстерність учителя визначається рівнем володіння ним 
професійними вміннями та навичками.

Під час підготовки майбутніх учителів англійської мови 
початкової школи в курсі методики раннього шкільного навчання 
передбачається вирішення цілої низки завдань:

- формування уявлення про інтегративну сутність методики як 
теоретичної і прикладної науки;

- ознайомлення з теорією сучасного раннього викладання 
цього предмета;

- ознайомлення з сучасними концепціями раннього навчання 
іноземної мови;

- забезпечення оволодіння сучасними технологіями форму-
вання мовної, мовленнєвої та соціокультурної іншомовної 
компетенцій;

- формування практичних методичних умінь як способів 
ефективного вирішення методичних задач різного рівня 
складності [5, c.10].

Практичне вирішення зазначених завдань потребує забезпе-
чення методологічної бази у ході методичної підготовки учителів 
молодших школярів.

Основні цілі, які досягаються на визначеному етапі розгляду 
поставленої проблеми це: 

- виховна (планування і вирішення виховних завдань засоба-
ми англійської мови на початковому етапі);

- розвиваюча ( розвиток пізнавальних, інтелектуальних та 
мовленнєвих здібностей у процесі оволодіння англійською 
мовою);

- освітня ( оволодіння вміннями вчитися, розширювати свій 
світогляд).

Процес формування високоякісного спеціаліста є тривалим 
і складається з різноманітних видів діяльності. Провідне місце у 
цьому процесі належить формуванню у студента, майбутнього 
вчителя, готовності до професійної діяльності [2]. Готовність до 
професійної діяльності вчителя англійської мови можна розгля-
дати як інтегративну якість особистості студента, як елемент його 
свідомості, як форму розуміння й сприйняття системи залежності 
його майбутньої професійної майстерності від зовнішніх та 
внутрішніх чинників [4, c.100]. Формування у студентів готовності 
до професійної діяльності вчителя англійської мови передбачає 
виконання цілої низки навчальних заходів, які допоможуть 

майбутнім фахівцям, а саме : надання якісних знань з теоретич-
них основ методики навчання англійської мови; вивчення видів 
навчальної діяльності з формуванням в учнів комунікативної 
компетенції; навчання раціонального і ефективного навчаль-
ного процесу; проведення підготовки до уроку; здійснення кон-
тролю рівня сформованості знань, навичок і умінь; навчання 
добирати засоби навчання; навчання раціонального плануван-
ня; аналізування чинних підручників з англійської мови як ос-
новних засобів навчання; формування готовності до постійного 
професійного самовдосконалення; ознайомлення з основними на-
прямами розвитку сучасної педагогічної науки, методики навчан-
ня англійської мови. Усі зазначені чинники формують у студентів 
готовність якісно та успішно працювати, викликають потребу в 
постійному самовдосконаленні фахівців. Сучасними тенденціями 
професійно-педагогічної іншомовної освіти майбутніх учителів 
англійської мови початкової школи та іншомовної освіти молод-
ших школярів є:

- особистісно-орієнтована білінгвальна освіта;
- інтеграція навчальних дисциплін;
- освітня автономія студентів та школярів [1, c.5].

Так, особистісно-орієнтована професійна підготовка майбут-
нього вчителя є сталою сучасною тенденцією педагогічної освіти 
[3, c.48]. На сучасному етапі розвитку іншомовної освіти виникає 
реальна необхідність навчання білінгвального професійного 
спілкування вчителя англійської мови початкової школи. 
Білінгвальна методична компетенція вчителя англійської мови 
початкової ланки освіти представляє сукупність знань, вмінь на-
вичок і здібностей щодо формування у молодших школярів усіх 
видів комунікативної компетенції на уроках, в позакласній роботі 
з англійської мови [3]. Важливими складниками особистості 
майбутнього фахівця англійської мови початкової школи є його 
професійно-педагогічна спрямованість, якості особистості, 
критичне мислення; складниками його методичної діяльності 
є методична культура та освітня автономія. Специфіка вчите-
ля англійської мови початкової школи полягає в тому, що він є 
гуманістичним вихователем особистості молодшого школяра за-
собами англійської мови [1]. Інтеграція в курсі методики ранньо-
го викладання англійської мови теоретичних знань із мовних та 
психолого-педагогічних дисциплін сприяє успішній професійній 
діяльності вчителя англійської мови початкових класів. Тому, в 
навчальному курсі методики з’являється змістовий модуль «Те-
оретична підготовка студентів до викладання англійської мови в 
початковій школі».

Таким чином, система формування методичної компетенції 
майбутніх учителів англійської мови початкової школи має бути 
реалізована в контексті іншомовної освіти і є обов’язковим ком-
понентом професійної компетенції вчителя англійської мови; су-
часний навчальний курс з методики викладання орієнтований на 
поліпшення технологій підготовки вчителів-початковців.

Перспективами подальших наукових розробок у даній 
площині є вдосконалення методичної підготовки студентів як 
майбутніх учителів англійської мови початкової ланки освіти, 
звернення особливої уваги на самостійну підготовку студентів 
під час класної, позакласної роботи з англійської мови, а також 
спрямування навчальної діяльності студентів-майбутніх фахівців 
на формування вмінь та навичок іншомовної комунікативної 
компетенції.
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Об улучшении технологии подготовки будущих учителей английского языка начальной школы

В статье рассматриваются способы усовершенствования подготовки будущих учителей английского языка начальной школы, 
учитывая такой компонент профессиональной компетенции как методическая компетенция.
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Valueva I.V.
To the issues of technology improving of future English teachers training for primary schools

The author of the article has considered the issues of ways of development of the future English teachers’ training for primary schools with 
taking into consideration of such a component of professional competence as methodological competence. 

Key words: future teachers, methodological competence, the youngest pupils, education, methods.

УДК 371.011
ВИХОВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

ЗАСОБАМИ ПРЕДМЕТУ «МУЗИКА» В УМОВАХ ПОЛІКУЛЬТУРНОГО ПРОСТОРУ
Василинка М.І.

У зв’язку із глобалізацією, масштабами міграційних явищ і 
проблемами мультикультуралізму перед багатьма співтовари-
ствами, що представляють різні культури та вірування, постає 
питання про те, щоб навчитися жити разом. Держава має фор-
мувати суспільство, яке складається з особистостей, що однією 
з цінностей визначають готовність до міжкультурних контактів та 
діалогу, який спирається на принципи толерантності [2, с.14].

Тривалий час науковці прагнуть подолати непорозуміння, що 
виникають під час спілкування людей різних національностей. 
Тому шукають шляхи для зближення культур та соціальних спіль-
нот. Проблемі виховання толерантності присвячено дослідження 
багатьох науковців. Ними це поняття визначається як принцип 
правового, соціально-політичного аспекту (М.Мчедлов), пев-
на філософія (В.Лекторський), категорія відносин (О.Клєпцова, 
В.Маралов, В.Сітаров, О.Соколова, Г.Солдатова), толерант-
на свідомість (О.Асмолов, О.Газман, О.Грива, О.Кондаков, 
О.Насиновська), пізнавальна стратегія (А.Коржуєв, Н.Кудзієва, 
В.Попков, М.Поташник), основа свободи, поваги до прав іншої 
людини, терпимість, ненасильство, культура компромісу, діалог, 
особистісна або суспільна характеристика, яка припускає усві-
домлення того, що світ і соціальне середовище багатомірні 
(В.Тішков) [1, с.22].

Більшість учених таким шляхом сьогодні вбачають виховання 
толерантності, яка є запорукою діалогу культур. Здійснити таке 
виховання можливо через полікультурну освіту, оскільки вона 
сприяє формуванню у людини поліфонічного сприйняття світу і 
культивує толерантність як моральний ідеал та норму поведінки. 

Мета статті – з’ясувати можливості музичного мистецтва у 
вихованні толерантності молодших школярів в умовах полікуль-
турного простору.

Словник іншомовних слів тлумачить «толерантність» як 
терпимість до думки іншого та до іншого віросповідання. Варто 
наголосити, що поняття «толерантність» у різних мовах відрізня-
ється і смисловими відтінками: в англійській мові толерантність 
– «готовність і здатність без протесту сприймати особистість або 
річ»; у французькій – «повага свободи іншого, його способу мис-
лення, поведінки, політичних та релігійних поглядів»; у китайській 
– уміння «дозволяти, допускати, проявляти великодушність до 
інших; в арабській – «прощення, м’якість, співчуття, терпіння», у 
персидській – «терпіння, терпимість, стійкість, готовність до при-

мирення» [4, с.227].
На підставі аналізу психолого-педагогічних джерел поняття 

«толерантність молодшого школяра» визначається як потреба й 
готовність учня початкових класів до конструктивної взаємодії з 
однолітками незалежно від національної, соціальної, релігійної 
приналежності; прийняття, розуміння та інтерес до культури і тра-
дицій різних народів.

Сензитивність молодшого шкільного віку щодо виховання 
толерантності зумовлена тим, що з приходом дитини до школи 
починає складатися взаємодія між учнями, які є представниками 
різних мікросоціумів із певним життєвим досвідом, що впливає на 
загальний розвиток особистості; змінюється співвідношення не-
рвових процесів збудження і гальмування, що виступає основою 
для формування самоконтролю, свідомої регуляції поведінки. 
Саме в цьому віці продуктивно відбувається оволодіння регіо-
нальною культурою у зв’язку з активним формуванням характеру, 
установок, стереотипів поведінки і мислення, світогляду особис-
тості.

Характерними віковими особливостями вияву толерантності 
у молодших школярів є відвертість, справедливе відношення до 
іншого, а також вираження співчуття і бажання надати допомогу. 
Відвертість у молодших школярів виявляється вибірково, разом зі 
справедливістю у відносинах між ними. Учням властиві відносини 
за принципом панування-підкорення і завуальованого керівни-
цтва, співчуття і бажання надати допомогу іншому виявляються 
не завжди. Молодшим школярам властива слабка довільність по-
ведінки, емоційність, імпульсивність, невміння контролювати свої 
дії, що нерідко призводить до небажаних наслідків у відносинах 
між однолітками.

Одним із важливих засобів виховання толерантності мо-
лодших школярів є музичне мистецтво. У роботах С.Бекіної, 
О.Радинової, Є.Соковніної підкреслюється, що в процесі сприй-
мання музики у молодших школярів розвивається здібність до 
співпереживання іншій людині. Мистецтво відображає ідеї гар-
монійного існування різного в єдиному, віддзеркалення багатства 
гармонійного поєднання індивідуальних виявів. Музичне мисте-
цтво здатне через емоційну дію і рефлексію впливати на особис-
тісне відношення людини до оточуючої дійсності [3, с.234].

Використовуючи мистецтво як основний чинник виховання 
толерантності у молодших школярів, педагог враховує вікові осо-
бливості учнів: інтерес до різних видів мистецтва, вміння пере-
давати свої життєві враження художніми образами, диференцію-
вати твори за характером; відкритість учнів початкової школи до 
сприймання художніх творів, їхню емоційну мобільність та готов-
ність з насолодою виконувати творчі завдання; концентрацію на 
пізнанні свого внутрішнього світу, а отже, використанні мистецтва 
як засобу духовного становлення, що проходить шлях від почут-
тєвого сприймання до осмислених естетичних дій; усвідомлення 
того, що мистецтво безпосередньо пов’язано з життям народу, з 
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